

黄河三角洲的鸟儿“话事人”

绿水青山就是金山银山

新华社济南12月7日电(记者吴书光)眼下的黄河三角洲碧空如洗、寒风凛冽,虽已过了候鸟迁徙的高峰期,但行走在山东黄河三角洲国家级自然保护区内,仍可见体型高挑的白色鸟儿直立在电线杆顶上的鸟窝中,愈发显得卓尔不群。

“那就是东方白鹳,如今已是保护区的留鸟了。”科研人员王安东指着远处的鸟儿说,东方白鹳是保护区的旗舰物种,今年在此成功繁殖115巢315只幼鸟。

东方白鹳是国家一级保护鸟类,最早只是迁徙途经山东东营,2003年开始在黄河三角洲自然保护区筑巢繁殖,至今累计繁殖达1954只。

位于黄河入海口的山东黄河三角洲国家级自然保护区,总面积15.3万公顷,拥有我国暖温带最完整、最广阔、最年轻的湿地生态系统,已成为东亚—澳大利西亚和环西太平洋鸟类迁徙路线的重要中转站、越冬栖息地和繁殖地。

保护区旗舰物种还有“湿地精灵”黑嘴鸥,它们对繁殖地要求苛刻,常常被视为湿地生态环境变化的指示物种。

今年6月初,自然保护区完成黑嘴鸥繁殖期野外调查,监测到黑嘴鸥种群数量8676只参与繁殖。科研人员赵亚杰说,自1992年首次记录到黑嘴鸥后,这里的黑嘴鸥种群不断扩大,已成为全球黑嘴鸥重要繁殖地。

在山东黄河三角洲国家级自然保护区管委会主任苟宏水看来,诸如东方白鹳、黑嘴鸥等种群数量的增加,得益于自然保护区自2002年实施的湿地恢复工程,渐多的湿地成为优良的觅食环境,吸引了更多的水鸟栖息、繁衍。

特别是黄河流域生态保护和高质量发展成为国家战略以来,这个自然保护区更是加快了保护与修复的步伐。

据介绍,今年的湿地保护修复工作在保护区历史上实现了多项突破:加强生态补水,今年补水总量首次突破1亿立方米、达1.43亿立方米,创历史新高,并首次实现漫滩式补水;实施

总投资5.3亿元的9个湿地修复项目,退耕还湿、退养还滩7.25万亩,这些均对维持生态系统完整性起到很大作用。

苟宏水非常看重生态补水的重要性:“生态补水相当于修复湿地‘神经’,不仅水来了,湿地得以恢复,随之而来的还有鱼类,只有生态好了才能留下鸟类。”

记者在自然保护区一角看到,去年这里大片生长的互花米草已不见踪影,不仅水面重现,鸟儿也多了起来。苟宏水告诉记者:“今年保护区探索了互花米草治理,鸟类觅食、栖息的生境大幅增加。”

“环境好不好,鸟儿说了算”。近年来,黄河三角洲国家级自然保护区鸟类种类呈现增多趋势,珍稀鸟类的种群数量逐年攀升。

今年11月初,自然保护区首次发现了白鹤。赵亚杰说,继去年丹顶鹤首次在保护区野外繁殖,今年有两个丹顶鹤家庭繁殖了3只幼鸟。“这几年还观察到了火烈鸟,且数量在增加,今年有4只。”她说。

更可喜的是,自然保护区所在的东营市

的生态也持续向好。湿地是东营的特色生态资源,当地多年来持续发力现代化湿地城市建设,全市各个角落分布着大量水面,清风湖、秋月湖、揽翠湖、悦来湖等点缀其间,2018年东营获评全球首批“国际湿地城市”,成为名副其实的人鸟和谐共处的天堂。

东营市观鸟协会副会长单凯说,以东方白鹳为例,其繁殖种群不仅在自然保护区年内逐年增加,更是跨出自然保护区边界,融入寻常百姓的生活。

据东营市观鸟协会调查,2017年有36对东方白鹳在自然保护区以外筑巢繁殖,2019年繁殖种群达到57对,2020年东方白鹳已在城区周围筑巢繁殖。

“不仅仅保护区观鸟有新发现,今年5月在市区也有新发现,有爱好者在明潭公园拍到了中华仙鹟。”也是保护区工作人员的单凯告诉记者,东营有大批观鸟爱好者、鸟类保护志愿者等众多民间人士共同守护鸟类安全,自2014年至今,他们新记录了在当地出现的14种鸟类,东营市鸟类名录更新到386种。

新华社南宁12月6日电(记者卢羡婷、雷嘉兴)踏着晨曦,70岁的郭秀珍和蹒跚学步的小孙女正沿着家门口的岸线步道散步,悠悠河水清澈见底,两岸绿植随风摇曳,晨练的人群、驻足的游客三三两两。

郭秀珍从小生活在桂林市秀峰区肖家村,村子位于桃花江东侧。她说,眼前这条清澈的水系原本只是一个未连通的水塘,20世纪80年代,由于附近工厂乱排乱放,水塘被严重污染,发出刺鼻的恶臭。

漓江是桂林山水之“魂”,在桂林市主城区不仅有漓江穿城而过,还有桃花江、杉湖、榕湖、桂湖、木龙湖点缀其中。城市水系的恶化直接影响了市民居住环境和城市形象。

为此,桂林市启动环城水系综合整治工程建设,连江接湖、架桥修路、清淤截污、引水入湖、绿化美化,打造城

市中心大景区。如今,乘船游水系成为桂林旅游的一个著名品牌,景区内市民、游客如织。

近年来,位于城郊的桃花江沿岸一批旅游项目快速发展,许多沿岸居民把住房重新修葺,经营民宿或餐馆,吃上“旅游饭”。

郭秀珍家的两栋房子完成了厕所、厨房改造,生活污水全部排入市政管网。郭秀珍说,她把空余的房间租出去,每个房间每年有数千元收入。如今,她每天清扫客房,带孙女在休闲步道上散步,悠然自得。

走出家门,便是景区,抬眼可见高大的榕树、蜿蜒的林荫步道,别致的亭台水榭、错落有致的桥梁……环城水系的打造,不仅提升了桂林的城市品位,促进城市旅游新格局的形成,更满足了市民在家门口就能亲近绿色的民生需求。

随着经济社会发展,桂林市常住人口和外来游客不断增多,城市承受水污染压力越来越大。桂林市按照科学谋划、系统推进的原则,还对影响漓江和桃花江水质的南溪河、灵剑溪、清风沟等支流开展了黑臭水体整治工作。

记者在灵剑溪看到,溪水清澈畅通。一些路过的热心群众凑上前来说,三言两语讲述着灵剑溪的改变:“以前这里的水浑浊不堪,现在水质明显改善。”

桂林市排水工程管理处黑臭水体治理办公室主任莫碧琨说,2015年以来,桂林市投入6.19亿元,持续开展市区主要河流沿岸截污管网建设,目前基本实现市区内主要河流沿岸污水管网全覆盖。

在生态环境部公布的今年1月至9月国家地表水考核断面水环境质量状况排名中,桂林位居前列。

“经过大力‘治水’,桂林的水越来越‘活’。

这不仅可以让中外游客更好地感受到桂林山水之美,也让市民的满意度越来越高。”莫碧琨说。

天津:湖水清了湿地净了,候鸟纷纷来“点赞”

新华社天津电(记者黄江林、白佳丽)冬日的天津师范大学校园里,5只刚满月的黑天鹅成了新晋“萌宠”。它们在师生们的见证下孵化、破壳、成长,如今整日悠然地在学校草坪和湖中游荡,吸引了无数的目光。

作为这群“小可爱”的守护人,天津师范大学生命科学学院教师闫春财见证了黑天鹅到校园安家落户,结对生子的全过程。

“黑天鹅是学校去年引进的,校园内有770

多亩的水面,湿地环境系统良好、食物充足,加上师生们的爱护,它们很快就在校园‘安家’。”闫春财说,不仅是黑天鹅,赤麻鸭、绿头鸭等也来到了校园。

“令人惊喜的是,人工繁育一些鸟类后,不少野生鸟类也被吸引到了校园里。”闫春财指着

湖心岛上成群的鸟儿们说,从2005年校园投入使用开始,师生们就细致地观察和记录起校园动物,截至目前,校园里观测到近160种鸟类。

近3年,一些比较罕见的物种也出现在了天津师范大学师生们的镜头里。2017年,极危物种青头潜鸭以及国内罕见的红胸姬鹟在校园内被拍摄到;2018年10月,5只迁徙途中的草鹭飞临校园,驻足一周;2019年,极危物种低斑蜻现身校园湖泊……

“近年来,天津大的生态环境明显改善,也让我们的小生态系统吸引了更多‘客人’。”闫春财分析。

大学校园内人与自然和谐共生的图景,是天津市生态文明建设的生动体现。从2017年开始,天津市着手在滨海新区与中心城区启动

736平方公里的绿色生态屏障建设。如今,“水丰、绿茂、成林、成片”的生态景观成为市民的休闲好去处。

与此同时,一系列更为宏大的生态项目也在同时展开,七里海、大黄堡、团泊、北大港4块总计875平方公里的湿地保护修复启动,153公里渤海海岸线综合治理顺利推进,一幅鸥鹭齐飞的生态图景正在津沽大地徐徐展开。

科学布局、生态向好,越来越多的动物开始光临。

“有黑色飞羽的是濒危鸟类东方白鹳,通身白色的是天鹅,叫声不断的是各种大雁……”在天津北大港湿地自然保护区,工作人员姚庆峰对各种鸟类如数家珍。他介绍,这

片总面积3万多公顷的湿地上,鸟类已由2017年的249种增加到目前的279种。

渤海湾畔的滩涂湿地,也在成为鸟儿们的“歇脚地”。永定新河入海口,成群的鸟儿在浅滩上落脚。“过去,这里是一片布满灰褐色污泥的滩涂。通过修复,不少保护鸟类开始栖息在海岸边。”中新天津生态城建设局副局长崔捷说。

“天津将坚持山水林田湖草系统治理,全面升级湿地自然保护区保护和修复,推进‘津城’‘滨城’间绿色生态屏障建设,强化渤海近岸海域岸线修复建设,不断扩大绿色生态空间,为京津冀地区生态文明建设提供有力支撑。”天津市规划和自然资源局局长陈勇说。

我的人生“钢钢的”!

(上接1版)保障好北京冬奥会,让全世界看到中国钢铁工人转型发展的梦想、新时代产业工人的风采——这,就是我最大的梦想。

【新闻深一度】

钢铁工业发展与城市环境承载力究竟应如何平衡?对这个问题的回应是否科学、精准、有效,考验着各级政府的治理智慧。北京奥运会前,首钢成为中国第一个从中心城市搬迁调整向沿海发展的钢企,北京冬奥会申办成功后,首钢园区的工业遗迹又得到再次利用。

始建于1919年的首钢是中国钢铁工业发展的重要见证者。百年老厂在新时代的生长曲线或可作为一种样本,为更多的城市与传统产业相宜发展提供了一种可行的思路。

(二)“无钢”的生活更要强

【人物档案】

姓名:姜和信

职业:济钢瑞宝电气“姜和信创新工作室”负责人

年龄:53岁

【我的讲述】

和炼钢炼铁打了一辈子交道的我,没想到在50岁的时候和钢铁说再见。

2017年,济钢集团关停全部钢铁产能,厂房逐一被拆除。我陷入了迷茫,心里不舍、不甘,也不知道今后怎么办。

作为全国劳模,很多企业向我发来邀请。反复思量后,我决定留下,竞聘上岗到济钢瑞宝电气公司,从一名服务内部钢铁生产的电工,转型为面向市场的研发人员。

3年来,瑞宝电气发展蒸蒸日上,不仅打开了外部市场,还逐步进军智能制造领域,今年营收有望达到2.5亿元。我也有了自己的工作室,除了做研发还经常跑市场。

和瑞宝电气一样,就算没了钢铁主业和内部市场,济钢集团的其他存续公司也逐步适应市场竞争,欣欣向荣,很多员工的收入和3年前比都翻了倍。

【新闻深一度】

面临产能过剩、效益不高等危机,传统钢企如何再次迎来“春天”?

从“靠钢”到“无钢”,济钢转型的历程,是不少传统钢铁企业推动新旧动能转换、追求高质量发展的一个缩影。依靠企业“老底子”资源优势,一些企业试水科技含量高、环境友好型产业,加快培育新动能,将“危机”转化为“机遇”。

济钢的蝶变或可启示,“去产能”并不意味着“去企业”,如何通过“腾笼换鸟”成功实现转业态、促增长才是关键。

(三)“灰树叶”不见了

【人物档案】

姓名:冀岗

职业:太钢炼铁厂党委书记、厂长

年龄:52岁

【我的讲述】

我刚来太钢工作的时候,和全国不少钢铁厂一样,“污染”在厂区还是司空见惯的事。

20世纪90年代初,太钢炼钢生产过程只有简易的除尘装置,烟囱突突地冒着黑烟,原本就没多少叶子的树木上时常落满灰尘,一片片“灰树叶”让我印象很深。

然而这几年情况不同了。为了节能环保,企业把老旧设备、利用效率不高的设备停掉,换上了自动化的高效清洁生产设备,太钢颗粒物排放浓度从过去每立方米50毫克下降到了现在的10毫克以下。

太钢一步步实现了“花园式工厂”的美誉。很多第一次来太钢的人说,想不到冶金工厂这么干净。厂区树木、草坪郁郁葱葱,绿化面积达到了40%以上,当年的“灰树叶”再也不见了踪影。

现在很多人说,太钢是一家“负责任”的企业。

什么是“负责任”呢?我想,这里边应当包括对一家企业在环境保护、节能减排上努力的肯定。

【新闻深一度】

钢铁行业如何才能真正告别“高污染”?

对于不少面临转型“阵痛”的老牌钢企来说,绿色发展是必须迈过的一道“发展之坎”。太钢等企业倡导节约、环保、文明、低碳的生产方式,加大环保投入和绿色技术的研发与应用,在生产中实现超低排放,将“三废”循环再利用。绿色之路既势在必行,又效益可观。

太钢的实践充分说明,钢铁厂绝不只是“老粗黑”,更可以成为“小清新”。

(四)钢厂变得“更聪明”

【人物档案】

姓名:蒋灏哲

职业:马钢炼铁总厂烧结二分厂中控工

年龄:23岁

【我的讲述】

我爷爷和爸爸都在马钢工作,现在爷爷早已退休,爸爸依然在岗。2018年大学毕业之后,我也考到了马钢,成了一名标准的“钢三代”。

最近很多人在谈论马钢的变化。有人说,马钢的变化主要是因为厂房、高炉的改变,但我觉得,更关键的变化在于马钢变得“更聪明”。

我现在主要负责在中控室用电脑程序控制设备。在马钢没有那么“聪明”的年代,设备手工操作是主流。比如风箱蝶阀开度从20%调整到50%,需要工人自己动手把,现在则动动鼠标就可以完成,既提高了操作精度也保障了安全。

近年来,马钢在捞渣、贴标、搬运等生产环节开发应用了40余套机器人,打造了多个数字化车间,工厂的自动化程度越来越高。

我们“新一代”马钢人,要在老一辈钢铁人的技术基础上不断创新。

【新闻深一度】

钢铁等传统制造业如何在科技创新上不断勇攀高峰?

每一位中国钢铁人面前,都摆着这样一道如何追求更高、更强、更好的“时代之问”。以马钢为代表的众多长三角制造企业抓住深化国有企业改革和推动长三角一体化发展的重大机遇,加强新材料新技术研发,开发生产更多技术含量高、附加值高的新产品,增强了市场竞争力。

马钢之变表明,在高端制造业科技创新上,更多钢铁企业不仅“大有可为”,也必须“有所作为”。

(参与文字记者:张骁、陈灏、魏巍、陈尚营、白涌泉)

新华社北京12月7日电